

厦门特区40年：开放大门越开越大 正加快金砖创新区全面发展



资料图：厦门夜景。中新社记者 王东明 摄

“ABB在厦门取得成就，离不开厦门为企业发展提供的优越营商环境、良好配套服务、市场机遇和各种有力支持。”在ABB厦门工业中心，ABB负责人对中新社记者如是感言。

时值厦门经济特区建设40周年，中新社记者近日走进厦门，所见所闻处处感受到特区开放开发的时代脉动。

对于总部位于瑞士的全球500强企业、电力和自动化技术领域的领导厂商ABB集团来说，厦门不仅是它在中国扬帆远航的起点，也成了它的全球重要产业基地之一。从1991年在厦门设立办事处到现在有6家独(合)资企业，从建设多个全球研发中心到拥有从研发设计到生产服务的全价值链业务，ABB扎根厦门，实现了在华业务的不断发展壮大。

该负责人表示，ABB还将扩大研发投入，并推广数字化解决方案的应用，助

力厦门工业继续向产业链高端发展。

ABB只是众多外商投资厦门的一个缩影。来自厦门市统计局的统计数据显示，截至2020年末，厦门共有63家全球500强企业投资114个项目，合同外资41.21亿美元，实际使用外资36.3亿美元。厦门实际使用外资已从1983年的0.08亿美元增加到2020年的166.05亿元人民币，年均增长16.9%，占福建全省的比重达47.7%。

伴随开放步伐越来越大，厦门不只是“引进来”，而且“走出去”。截至目前，厦门累计登记境外投资项目1581个，投资分布74个国家和地区，投资领域涉及批发零售、制造业等。

每年9月在厦门举办的中国国际投资贸易洽谈会(简称“投洽会”)，以“引进来”和“走出去”为主题，成为中国对外开放的一个窗口。1992年，ABB就是在“投洽会”上携手中方合作伙伴签约成立厦门ABB

开关有限公司，这是ABB在中国首次投资建厂，也开了外方控股合资公司的先例。

与厦门特区共成长，“投洽会”迄今已是21届，成为中国唯一以促进双向投资为目的的国际投资促进活动，也是通过国际展览业协会(UFI)认证的全球规模最大的投资性展览会。如果加上十年福建投资贸易洽谈会的历史，“投洽会”实际上就是中国对外开放进程的浓缩和折射，也是厦门特区40年开放发展的见证人和参与者。

40年来，厦门经济外向度大幅提升，不仅双向投资稳步提升，对外贸易也快速拓展。据厦门市统计局披露，厦门外贸进出口总额已从1980年的1.41亿美元增加到2020年的6915.77亿元人民币，年均增长18.0%，占福建全省的比重达49.3%；外贸综合竞争力居全国百强城市第6位。

厦门市发展和改革委员会官员接受记者采访时表示，正是倚靠得天独厚的区位优势，“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，开放的胸襟与胆魄，厦门成为中国重大改革先行政策密度最高、力度最大、措施最集中、效果最突出的系统集成地之一，对外开放优势凸显。

厦门现已逐渐形成经济特区、台商投

资区、出口加工区、保税区、国家综合配套改革试验区、自由贸易试验区、“一带一路”支点城市、金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地(简称“金砖创新基地”)等全方位、宽领域、多层次对外开放格局。

2020年12月启动以来，厦门金砖创新基地建设取得阶段性成果，推进了金砖合作。2021年前三季度，厦门与金砖国家进出口总额达72.64亿美元，同比增长32.6%。

厦门市金砖创新基地建设领导小组办公室常务副主任黄峰

称，厦门金砖创新基地成为金砖国家在新工业革命浪潮中深化务实合作的重要桥梁和纽带，也成为中国特别是厦门市推进高水平对外开放和创新合作的重要平台。

改革不停顿、开放不止步，厦门特区正加快金砖创新基地建设，让开放的大门越开越大。中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会相关人士表示，厦门将探索试行自由港的某些政策，深入推进自贸区改革创新，进一步加速开放发展。(完)

中国新闻网



资料图为厦门物流港。(无人机照片) 中新社发 王协云 摄



图为12月9日，航拍美丽的厦门。(无人机照片) 中新社记者 王东明 摄